

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белоусова Андрея Владимировича на тему
«Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в
государствах – членах Евразийского экономического союза»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 - мировая экономика

Развитие интеграционных процессов на евразийском пространстве получило мощный толчок с образованием Таможенного союза и, впоследствии, Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Устранение барьеров для движения товаров, услуг и факторов производства, учреждение наднациональных регулирующих органов и межгосударственных институтов развития содействовало росту товарооборота и усилению кооперационных связей между странами ЕАЭС. При этом экономики стран-участниц зависимы как от внешних рынков, так и от поставок ряда товаров и услуг из третьих стран.

В этой связи особую важность приобретает проблема реализации существующих резервов организации эффективного сотрудничества между странами ЕАЭС и наращивания экспорта за пределы Евразийского экономического союза. Разработке методологического обеспечения для решения данной научной задачи отводится центральное место в диссертационной работе Белоусова Андрея Владимировича «Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в государствах – членах Евразийского экономического союза».

Представленный для экспертизы автореферат диссертации Белоусова А.В. позволяет сделать вывод о новизне и научном уровне проделанных изысканий.

Ряд отечественных и зарубежных исследователей занимались вопросами анализа и развития кооперационных поставок между странами ЕАЭС, однако формализованные автором в диссертационном исследовании задачи и выработанный методологический подход могут считаться вполне оригинальными.

При раскрытии теоретико-методологических основ формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек в условиях региональной экономической интеграции особо можно выделить систематизацию подходов к классификации форм региональной экономической интеграции. Закономерным видится вывод о том, что растущий интерес для ученых и лиц, принимающих решения, будут представлять те направления интеграции, которые акцентированно способствуют росту участия и извлечению выгод от международных производственно-сбытовых цепочек (МПСЦ).

С целью всестороннего анализа и получения наиболее достоверных выводов исследователи, как правило, используют несколько аналитических приемов и техник. В данной связи научной значимостью определенно обладают проведенный Белоусовым А.В. анализ торговли и участия стран ЕАЭС в МПСЦ на основе индексов выявленных сравнительных преимуществ и анализ на основе межрегиональных таблиц «Затраты – выпуск».

Приведенное во второй главе диссертации сравнение стран в международных рейтингах по качеству инфраструктуры и институтов не является само по себе чем-то новым, однако диссертант идет дальше и анализирует существование конвергенции между странами – участницами ЕАЭС, что также представляет собой аспект новизны.

Определение наиболее актуальных и результативных приоритетов дальнейшего развития кооперационных связей внутри ЕАЭС требует научного обоснования и разработки релевантной методической базы. Авторский метод решения данной задачи сводился, с одной стороны, к обоснованию наиболее перспективных отраслей экономики, с другой – к выбору наиболее важных факторов и сфер регулирования. Такой подход является одновременно комплексным и последовательным. Выработанный по итогу комплекс практических мер по развитию МПСЦ выглядит обоснованным и логичным.

Вместе с тем по автореферату имеются некоторые замечания и рекомендации:

- на с. 11 стоило указать, по каким показателям и каким рейтингам страны ЕАЭС отстают и отсутствует конвергенция внутри экономического союза; каким образом измерялась конвергенция между странами ЕАЭС;

- работа выиграла бы, если бы было приведено описание, насколько предлагаемые методические подходы универсальны и применимы для других интеграционных объединений (например, в рамках СНГ).

При этом стоит отметить, что перечисленные замечания и рекомендации не отменяют общего высокого научного уровня выполненного диссертационного исследования.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод, что научная работа «Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в государствах – членах Евразийского экономического союза» соответствует классификационным признакам диссертации и отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии.

Изложение материала представляется последовательным и хорошо структурированным. Полученные по результатам исследования выводы являются обоснованными. Выносимые для защиты положения обладают научной новизной, имеют экономическое и практическое значение. Диссертант имеет хорошую публикационную активность: список авторских публикаций насчитывает 27 источников (10,2 авторских листа), из которых 6 – статьи в журналах из перечня ВАК (6,4 авторских листа).


С учетом всего вышеизложенного считаю, что Белоусов А.В. соответствует требованиям, предъявляемым к научным работникам, и заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Даю свое согласие на размещение настоящего отзыва на автореферат на сайте Белорусского национального технического университета.

Руководитель Центра мировой экономики
ГНУ «Институт экономики Национальной
академии наук Беларуси»,
доктор экономических наук, доцент


Т.С. Вертинская



Зосунин в совет
12.10.2023
 К.В. Зосунин

Озмякомен 12.10.2023  /Белоусов А.В.